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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 5
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. એક પાસા પર આકડાના બદલે ,LESSON શદ લખેલો છે. તો તેમા ંS મળે તેની સભંાવના કટલી ?
A.

B.

C. 1 D.

2. એક પાસા પર કને બદલે LESOON શદ લખેલ છે. તો વર મળે તેની સભંાવના કટલી ?
A.

B.

C.

D.

3. એક પાસો ફકવામા ંઆવે છે. તેમાથંી એક સંયા મળે તેની સભંાવના શોધો:
A.

B.

C.

D.

4. જો બે િસા એક સાથે ઉછાળવામા ંઆવે, તો બનંે પર કાટંો આવે તેની સભંાવના ..............
A.

B.

C.

D.

5. આપેલી િવગતનો ચોસ ભાગ અને તેના ુલ ભાગ વચે સબંધં દશાવે છે ?
A. લબંઆલેખ B. ીલબંઆલેખ C. તભંાલેખ D. વ ુળ આલેખ

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. વ ુળ -આલેખને ……….. પણ કહ છે.
2. ‘યુ પિમમા ંઆથમે છે.' આ ઘટનાની સભંાવના .............. છે.
3. પાસાને ઉછાળતા ંઉપર એક સંયા મળવાની સભંાવના ............... છે.
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4. માણમાપ 1 સેમી = 5 કા હોય, તો 32.5 કા વજન દશાવતા તભંની ચાઈ …………. સેમી ૨ખાય.
5.  લબંાલેખમા ંબે કારની માહતીને એક સાથે દશાવવામા ંઆવે છે તેને ..............આલેખ કહ છે.

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1.  આિૃત િવતરણમા ંવગ વચે યા નથી હોતી તેને તભંાલેખ તરક દશાવે છે.
2. િસાને ઉછાળતા ંઉપર છાપ આવે તેની સભંાવના 2 છે.
3. લબંાલેખમા ંસમાન પહોળાઇ ના તભંો લેવામા ંઆવે છે .
4. પાઈ- ચાટ દોરતા ંવ ુળના ક આગળ બનતો ણૂો 180° યાનમા ંલેવાય છે.
5. બે માહતીની સરખામણી તપાસવાની હોય યાર ી-લબં આલેખ દોરવામા ંઆવે છે.

SECTION - B

 નીચેના ોના ંજવાબ આપો (Marks - 15)

1. એક ચબરખી પર મા એક જ નબંર લખેલ હોય તેવી ુલ 10 ચબરખી પર 1 થી 10 કો લખીને તેને એક
ખોખામા ંરાખી તેને સાર રતે ભેળવવામા ંઆવે છે. તેમાથી કોઈ એક ચબરખી જોયા વગર પસદં કરવામા ંઆવે
છે. તો નીચેની ઘટનાઓ માટ સભંાવના શોધો.
1) ચબરખી પરની સંયા 6 હોય.      2) ચબરખી પર લખાયેલ સંયા 6 કરતા ંનાની હોય.
3) ચબરખી પર લખાયેલ સંયા 6 કરતા ંમોટ હોય.      4) ચબરખી પર લખાયેલ સંયા એક કવાળ હોય.

2. પાસાને ફકવાથી મળતા પરણામોની મદદથી નીચે આપેલી ઘટનાઓ માટ સભંાવના શોધો
a) અિવભાય સંયા,       b) અિવભાય ન હોય તેવી સંયા ,
c) 5 કરતા ંમોટ સંયા ,       d) 5 કરતા ંમોટ સંયા ન હોય તેવી સંયા

3. 1 થી 10સંયા દસ અલગ અલગ ચીમા ંલખેલી છે તેથી એક ચીમા ંએક જ સંયા છે તેને એક ખોખામાં
બરાબર રતે ભેગી કરવામા ંઆવે છે અને તેમા ંજોયા વગર એક ચીને પસદં કરવામા ંઆવે છે . નીચે આપેલ
સભંાવના શોધો : (1) 7 કવાળ ચી મળે તેની સભંાવના (2) 2 કવાળ સંયા લખેલી ચી મળે તે (3) 5
કથી નાની સંયા મળે તે (4) 5 કથી મોટ સંયા મળે તે

4. વાિષક પરામા ં20 િવાથઓએ ગણતશા િવષયમા ંમેળવેલ ણુ નીચે જુબ છે.
23, 75, 56, 42, 70, 84, 92, 51, 40, 63, 87, 58, 35, 80, 14, 63, 49, 72, 66, 61
આપેલ માહતીને ચઢતા મમા ગોઠવો અને નીચે આપેલ માહતી શોધો:
1) સૌથી ઓછા ણુ મેળયા હોય તે       2) સૌથી વધાર ણુ મેળયા હોય તે      3) આપેલ માહતીનો
વગ શોધો.

5. નીચેની ઘટનાની સભંાવના શોધો:
1) સાર રતે ચીપેલા 52 પાનની જોડમા ંએક પાુ ંપસદં કરતા ંતે પાુ ંલાલુ ંહોય .
2) બે િસાઓને એક સાથે ઉછાળતા બનંે પર છાપ મળે .
3) પાસાને ફકવાથી મળતા પરણામોમા ંુમ સંયા મળે તે ઘટના

6. નીચેની માહતીમાથંી કઈ માહતી દશાવવા તભંાલેખનો ઉપયોગ કરશો ?
(a) ટપાલીના થેલામા ંરહલ ુદા ુદા િવતારોના પોની સંયા
(b) રમત પધાના પધકોની ચાઈ.
(c) પાચં કંપનીઓ ારા ઉપાદન થયેલ કસેટની સંયા.
(d) રવે ટશને સવાર 7:00 થી સાજંના 7:00 વાયા દરિમયાન નમા ંસુાફર કરનાર સુાફરોની
સંયા.ઉપરોત દરક માટ કારણ આપો.

7. પાસાને ફકવાથી મળતા પરણામોની મદદથી નીચે પૈકની ઘટના બનવાની શકયતા .
1) a) અિવભાય સંયા ,       b) અિવભાય ન હોય તેવી સંયા
2) a) 5 કરતા ંમોટ સંયા ,       b) 5 કરતા ંમોટ સંયા ન હોય તેવી સંયા

8. જો તમાર પાસે 3 લીલા રંગના તૃાશંો , 1 વાદળ રંગુ ંતૃાશં અને 1 લાલ રંગુ ંતૃાશં ધરાવ ુ ંફર ુ ંચ
હોય તો લીલા રંગુ ંતૃાશં મળવાની સભંાવના કટલી ? વાદળ રંગુ ંન હોય તેવા તૃાશં મળવાની
સભંાવના કટલી ?
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9. 300 ઘરની તપાસ કરતા ં,ણવા મુ ંક 115 પરવારને TV જોુ ંગમે છે, યાર 185 પરવારને જોુ ંગમ ું
નથી. આ બધા ઘરોમાથંી કોઈ પણ એક ઘર પસદં કરવામા ંઆવે છે.તે ઘરને TV જોુ ંનથી ગમુ ંતે મળે તેની
સભંાવના કટલી ?

10. એક િસાને 150 વખત ઉછાળવામા ંઆવે છે અને 70 વખત છાપ મળે છે. ઇછા જુબ િસાને ઉછાળતા
છાપ મળે તેની સભંાવના કટલી ?

11. સભંાવના શોધો : સાર રતે ચીપેલા 52 પાનાની જોડમાથંી એક પાુ ંયાદછક રતે પસદં કરએ અને તે
એો હોય.

12. પાસો ઉછાળવાની રમતમા ં: ધારો ક બી ખેલાડને 6 મળે છે ,તો તેનો એવો અથ કર શકાય ક ી
ખેલાડને 6 મળવાની કોઈ શકયતા નથી ?

13. ઘટનાની સભંાવના ુ ંૂ લખો.
14. યાયા આપો : આિૃ
15. યાયા આપો : માહતી

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 20)

1. નીચે આપેલ આિૃ-િવતરણ કોટકનો અયાસ કરો અને નીચેના ોના જવાબ આપો :
એક કારખાનામા ં550 કામદારોુ ંદ િનક વેતન
દશાવ ુ ંઆિૃ-િવતરણ કોટક નીચે જુબ છે :

વગ તરાલ દ િનક
આવક િપયામા)ં

આિૃ (કામદારની
સંયા).

100-125 45
125-150 25
150-175 55
175-200 125
200-225 140
225-250 55
250-275 35
275-300 50
300-325 20

ુલ 550

(i) અહ વગલબંાઈ કટલી છે ?
(ii) કયા વગની આિૃ સૌથી વ ુછે ?
(iii) કયા વગની આિૃ સૌથી ઓછ છે?
(iv) વગ તરાલ 250-275ની ઊવસીમા
ુ ંછે ?
(v) કયા બે વગમા ંસમાન આિૃ છે ?
 
 
 

2. તભં-આલેખુ ંઅવલોકન કરો અને નીચેના
ોના જવાબ આપો :
(i) ઉપરોત તભંાલેખમા ંુ ંમાહતી આપવામાં
આવી છે.
(ii) કયા વગમા ંછોકરઓની સંયા મહમ છે ?
(iii) કટલી છોકરઓની ચાઈ 145 સેમી ક તેથી
વધાર છે.
(iv) જો આપણે છોકરઓને નીચે જુબ ણ
િવભાગમા ંવહચણી કરએ, તો દરક િવભાગની
સંયા ુ ંથાય ?
150 સેમી ક તેથી વ ુ                   ૂથ A
140 સેમી ક 150 સેમીની વચે       ૂથ B
150 સેમીથી ઓછ                      ૂથ C
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3. એક ુકાનદાર પોતાના ‘ દપાટમેટલ ટોસ ‘ પર આવતા ુુષ (M), ી (W), છોકરો (B), અથવા છોકર
(G) માટ નઘ કર છે . નીચેની યાદ ુકાનદાર સવારના થમ ચાર કલાકમા ંઆવતા ાહકોની માહતી દશાવે
છે.
W, W, W, G, B, W, W, M, G, G, M, M, W, W, W, W, G, B, M, W, B, G, G, M, W, W, M, M, W, W,
W, M, W, B, W, G, M, W, W, W, W, G, W, M, M, W, W, M, W, G, W, M, G, W, M, M, B, G, G, W
ઉપરોત માહતી પરથી આિૃત ચહનો ઉપયોગ કર ને આિુત િવતરણ કોટક તૈયાર કરો અને લબંાલેખ
ારા દશાવો.

4. આપેલ આિૃ કોટકનો ઉપયોગ કરને
તભંાલેખ તૈયાર કરો અને નીચેના ોના
જવાબ આપો.
1) ા ંવગમા ંકારગરોની સંયા  મહતમ છે?
2) ુ. 850 ક તેથી વ ુવેતન મેળવતા
કારગરોની સંયા કટલી છે?
3) ુ. 850 ક તેથી ઓ ંવ ુવેતન મેળવતા
કારગરોની સંયા કટલી છે?
 
 
 
 
 

5. અહ આપેલ પાઇ-ચાટમા ંિવધાથઓ ારા હદ, ે ,
ગણતશા, સામાજક િવાન અને િવાનની પરામા ં540
ણુમા ંમેળવેલા ણુ દશાવેલ છે.
1) ા ંિવષયમા ંિવધાથઓએ 105 ણુ મેળયો છે ?
2) હદ િવષય કરતા ંગણતશામા ંિવધાથઓએ કટલા
વધાર ણુ મેળયા છે ?
3) ચકાસો ક ુ ંિવાન અને હદ િવષયમા ંમેળવેલ ણુના
સરવાળા કરતા ંસામાજક િવાન અને ગણતશાીમાં
મેળવેલ ણુ વધાર છે ?
 

6. નીચે આપેલ આિૃત કોઠાુ ંઅવલોકન કરો અને
આપેલ ોના ંજવાબ આપો:

વગની તરાલ આિૃત
200-225 25
225-250 38
250-275 42
275-300 45
300-325 17
325-350 23
350-375 45
375-400 120
  ુલ     365

1) વગ તરાલ કટલો છે ?
2) સૌથી ઓછ આિૃત ા ંવગની
છે ?
3) સૌથી વધાર આિૃત કટલી છે ?
4) ા ંબે વગની આિૃત સરખી છે
?

7. નીચે આપેલ કોઠામાંટૂર બનાવટ કંપની 6 વષમા ંઉપાદત ટૂર દશાયા છે.
વષ 2002 2003 2004 2005 2006 2007
ટૂરની સંયા 12000 15000 10000 18000 14000 30000
આપેલ માહતી માટ લબં આલેખ દોરો :
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8. એક હોટલમા ંકટલાકં િવધાથઓ છે,  અલગ અલગ ભાષાઓ બોલે છે. તે નીચે માણે છે. પાઇ ચાટ તૈયાર
કરો

ભાષા હદ ે બગાલી મરાઠ તિમલ ુલ
િવધાથઓની સંયા 12 40 7 4 9 72

9. એક બગીચામા ં ૂટંલા લોની િવગતનો પાઇ-ચાટ દશાવેલો
છે ,તેની મદદથી ોના ંજવાબ આપો :
1) ગલગોટાના લોની સંયા 700 છે તો ુલ લોની સંયા
જણાવો :
2) દરક કારના લોની સંયા જણાવો.
3) ા ંબે  કારના લોની સંયા સમાન છે ?
4) બધા જ લોમાથી ુલ 200 હાર બનાવવામા ંઆવે તો
દરક કારના લોના કટલા હાર થાય ?

10. તરરાય ટબોલની ટમોએ િતયોગતા  દરિમયાન કરલા ગોલની િવગત નીચે જુબ છે.
માહતી પરથી પાઇ-ચાટ તૈયાર કરો .

ટમ  ગોલની સંયા
A 15
B 10
C 17
D 12
E 18

  ુલ 72

Best Of Luck
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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 5

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1.
2.
3.
4.
5. વ ુળ આલેખ

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. પાઇ–ચાટ

2. 1

3.
4. 6.5

5. ીલબંાલેખ

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખંુ (True)

2. ખોંુ (False)

3. ખંુ (True)

4. ખંુ (True)

5. ખંુ (True)

SECTION - B

 નીચેના ોના ંજવાબ આપો (Marks - 15)

1. 1) સભંાવના =

, 2) સંભાવના =

, 3) સંભાવના =

, 4) સંભાવના =

2. a)

,b)

, c)

, d)

.
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3. 1) સભંાવના =

2) સભંાવના =

3) સભંાવના =

અથવા

4) સભંાવના =

અથવા

4. ચઢતા મમા = 14, 23, 35, 40, 42, 49, 51, 56, 58, 61, 63, 63, 66, 70, 72, 75, 80, 84, 87, 92
1) સૌથી ઓછા ણુ મેળયા હોય તે = 14
2) સૌથી વધાર ણુ મેળયા હોય તે = 92
3) તે બે વચેનો તફાવત = 78

5. 1)

2)

3)

6. આપેલી માહતીમાથંી ફત (b) અને (d) ની માહતી માટ તભંાલેખનો ઉપયોગ કર શકાશે, કારણ ક ફત તેમાજં વગ
િવતરણ કર શકાય છે તેથી .

7. 1) a) અિવભાય સંયા = 2, 3, 5       b) અિવભાય ન હોય તેવી સંયા = 1, 4, 6
2) a) 5 કરતા ંમોટ સંયા = 6       b) 5 કરતા ંમોટ સંયા ન હોય તેવી સંયા = 1, 2, 3, 4 અને 5

8. લીલા તૃાશંો મળે તેની સભંાવના =

, વાદળ રંગું ન હોય તેવા ૃતાંશની સંભાવના =

9. સભંાવના =

10. છાપ મળે તેની સભંાવના =

11. એો હોય તેની સભંાવના =

12. ના

13. ઘટનાની સભંાવના = (ઘટના બનાવે તે પરણામોની સંયા)/(યોગના ુલ પરણામો મળે તે)

14. કોઈ ચોસ નધ કટલી વખત બની તે દશાવતી સંયાને આિૃ કહ છે.

15. સંયામક રતે એકિત કરાતી િવગતને માહતી કહવામા ંઆવે છે.

 નીચેના ોના માયા જુબ ઉર આપો (Marks - 20)
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1. (i) વગ લબંાઈ = 125 - 100 = 25
(ii) વગ 200-225ની આિૃ સૌથી વ ુછે.
(iii) વગ 300-325ની આિૃ સૌથી ઓછ છે.
(iv) વગ તરાલ 250-275ની ઊવસીમા ં275 છે.
(v) વગ 150-175 અને 225-259ની સમાન આિૃ છે.

2. (i) ઉપરોત તભંાલેખમા ંધોરણ VIIIની છોકરઓની ચાઈની માહતી આપેલી છે.
(ii) 140-145 વગમા ંછોકરઓની સંયા મહમ છે.
(iii)  4 + 2 + 1 = 7 છોકરઓની ચાઈ 145 સેમી. ક તેનાથી વ ુછે.
(iv)  ૂથ A મા ં150 સેમી ક તેથી વ ુછોકરઓની સંયા = 2 + 1 = 3
ૂથ B મા ં140 સેમી ક તેથી વ ુછોકરઓની સંયા = 7 + 4 = 11
ૂથ C મા ં150 સેમી ક તેથી વ ુછોકરઓની સંયા = 1 + 2 + 3 = 6

3.

4.

1) 830-840 વગમા ંકારગરોની સંયા મહતમ છે .
2) ુ. 850 ક તેથી વ ુવેતન મેળવતા કારગરોની
સંયા = 10
3) ુ. 850 ક તેથી ઓ ંવ ુવેતન મેળવતા
કારગરોની સંયા = 20

 

5. 1) હદ િવષયમા ં, 2) 30 ણુ , 3) હા

6. 1) 25
2) 300 - 325
3) 120
4) 275 - 300 , 350 - 375 
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7.

8.

9. 1) લોની સંયા = 2000
2) લુાબના લોની સંયા = 300, 15% કરણના લોની સંયા = 500, મોગરાના લોની સંયા = 500
3) કરણના અને મોગરાના લોની સંયા સમાન છે
4) લુાબના હારની સંયા = 30, ગલગોટાના હારની સંયા = 70, કરણના હારની સંયા = 50, મોગરાના હારની સંયા
= 50

10.
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